ESEMPI DI REDOX (1)‘
Esempi di redox (1)

Reazione tra mercurio metallico e acido solforico
La reazione tra mercurio metallico (Hg) e acido solforico (H,SO,) porta alla formazione di solfato di mercu-
rio (HgSO,), anidride solforosa (SO,) e acqua (H,0):

Hg + H,SO, — HgSO, + SO, + H,O

I1 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

1 }/ Hg — Hg* + 2e-

1 4 SO+ 4H+2e — SO, + 2H,0

Hg + SO, + 4H* +/e- — Hg* +2/e- +80,+2H,0
La reazione in forma molecolare diviene:
Hg + 2H,SO, — HgSO, + SO, + 2H,0

Reazione tra silicio e idrossido di sodio
La reazione tra silicio (Si) e idrossido di sodio (NaOH) porta alla formazione di silicato di sodio (Na,SiO,) e
idrogeno (H,):

Si + NaOH — Na43iO4 + H2
I1 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

1 2/Si+ 40H — S0, + 4e + 4H-

o 4 20H +2e = H,+ 20>

Si+ 40H + 40H+ 4e — SIO,* + 4e” + 4H* + 2H, + 402

In questo caso si impiega lo ione ossigeno (O%). A questo punto si sommano le sostanze simili sapendo che:

4H' + 402 — 40H-
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Per cui la reazione in forma ionica diventa:

4
Si +/9’©H—+ é}e‘—> SiO 4+ 479/+ 47®/H' +2H,

La reazione in forma molecolare diviene:

Si + 4NaOH — Na,SiO, + 2H,

Reazione tra bicromato di potassio e ossalato di potassio

La reazione tra bicromato di potassio (K,Cr,0,) e ossalato di potassio (K,C,0,) in ambiente acido per acido
solforico (H,SO,) porta alla formazione di solfato di cromo III [Cr,(SO,),], anidride carbonica (CO,), solfato
di potassio (K,SO,) e acqua (H,O):

K,Cr, 0O, + K,C,0O, + H,8O, — Cr,(S0O,), + CO, + K,SO, + H,O
11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

1 2 Gr,07 + e +14H: — 2015 + TH,0

3 & C,0,2 —2CO, + 2

Cr,0,> + 3C,0,2 +14H"+ 6& — 2Crs+ + 6CO,, + 6e" + 7H,O
La reazione in forma molecolare diviene:
KZCI’ZO7 + 3K2(32O4 + 7H28C)4 — CI’Z(SO4)3 + 6002 + 4K28C)4 + 7H2C)

Reazione tra ossido di rame II e ammoniaca
La reazione tra ossido di rame II (CuQO) e ammoniaca (NH,) porta alla formazione di rame (Cu), azoto (N,)
e acqua (H,0):

CuO +NH; = N, + Cu+H,0
11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

1 2 2NH, = N, + 66 + 6H

3/@/ Cu?* + 2e- — Cu

3CuP* + 2NH, + 66 — 3Cu + N, + 66 + 6H-
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La reazione in forma molecolare diviene:

3CuO + 2NH, — N, + 3Cu + 3H,0

Reazione tra ossido di calcio e zolfo
La reazione (desmutazione) a secco tra ossido di calcio (CaO) e zolfo (S) porta alla formazione di solfuro di
calcio (CaS) e solfato di calcio (CaSO,):

CaO +S — CaS + C?:ISO4
11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

1 2/s+40> >80, + 6e

3/@/8+2e-—>82-

S +3S+402 + 66 — 35>+ SO,> + Be
La reazione in forma molecolare diviene:
4Ca0 + 4S — 3CaS + CaSC)4

Desmutazione dell’acido clorico
L’acido clorico (HCIO,) desmuta, cio¢ si ossida e si riduce simultaneamente portando alla formazione di bios-
sido di cloro (ClO,), acido perclorico (HCIO,) e acqua (H,0):

l HCIO3 — CIO2 + HCIO4 + Hzo
11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:
2 ClO, +1e +2H* — ClO, + H,O
1/CIO, +H,0 — CIO, + 2e + 2H*
2CIO,” +Ze + AH+ + ClO, + HO — 2CI0, + 2H,0 + CIO, + 2¢ + 25
2

Semplificando si ha:

l 3CIO, + 2H* — 2CIO, + CIO,- + H,0O
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La reazione in forma molecolare diviene:

3HCIO, — 2CIO, + HCIO, + H,0

Decomposizione termica del solfato di ammonio
La decomposizione termica del solfato d’ammonio [(NH,)SO,] porta alla formazione di anidride solforosa
(S0O,), azoto (N,), ammoniaca (NH,) e acqua (H,0):

(NH,),SO, — SO, + N, + NH, + H,O

11 bilanciamento della reazione si effettua con lo schema delle semireazioni:

1 ,Z 2NH,* = N, + 8H* + 6e-
3 B S0,> +2e + 4H— SO, + 2H,0

2NH,* + 380,2 + Be + JZH* — N, +,8H* + Be-+ 3S0O, + 6H,0
4
Semplificando si ha:

l 2NH,* + 350,% + 4H* — N, + 350, + 6H,0

La reazione in forma molecolare diviene:

l 3(NH,),S0, — 3S0, + N, + 4NH, + 6H,0



